

## Η «βουβή» ζωή των σκιάχτρων

**Ο δημοσιογράφος** και συγγραφέας Γιώργος Αντωνίου ζει στο Ναύπλιο. Χρόνια τώρα. Εγκατέλειψε την Αθήνα προκειμένου να μπορεί καθημερινά να αναπνέει καθαρό αέρα και να περπατά το σούρουπο κοντά στη θάλασσα. Κι έτσι, όχι μόνο «έριξε άγκυρα» στο Ναύπλιο, αλλά αποφάσισε και να εντυφώσει στην ιστορία, στις παραδόσεις και στις δοξασίες της αργολικής πρωτεύουσας. Ερεύνησε και έγραψε βιβλία, μεταξύ άλλων, για τους μύλους, τα προσκυνητάρια και τις εμποροβιοτεχνίες της. Γύρισε μάλιστα και σχετικά ντοκιμαντέρ. Ανάμεσα σε όλα όσα «σκάλισε» και ανέδειξε εκείνο που του κέντρισε περισσότερο το ενδιαφέρον ήταν οι

αμίλητοι φύλακες της υπαίθρου. Τα σκιάχτρα του Νομού Αργολίδας. Αυτές οι διαχρονικές παρουσίες που είναι άμεσα συνδεδεμένες με την καρποφορία της γης και την αγροτική ζωή.

### Η καταγραφή τού χθες

«Η ενασχόλησή μου με την καταγραφή, τη μελέτη, τη φωτογραφική και κινηματογραφική απεικόνιση των σκιάχτρων σχετίζεται με την ανάγκη που νιώθω γενικότερα να διασωθούν -όσο αυτό είναι δυνατόν- εικόνες, στιγμές από το πρόσφατο παρελθόν, τη λαϊκή ζωή του χτες, που αφανίζεται στις μέρες μας με καταγιστικούς ρυθμούς», δηλώνει. Και δεν είναι τό-

σο η χρηστική αξία του σκιάχτρου, όσο το αισθητικό αποτέλεσμα που παράγεται, το «κάδρο» που βλέπει ο περαστικός, στο κέντρο του οποίου βρίσκεται η αλλόκοτη φιγούρα, με φόντο, συνήθως, το γαλάζιο του ουρανού. «Καμωμένα από τον λαϊκό δημιουργό τους με αποφορία και στολισμένα από διάφορα άλλα ευτελή υλικά, με την πολυχρωμία και την πολυμορφία τους, γοητεύουν και προκαλούν συναισθήματα αγαλλίασης στον σημερινό άνθρωπο», συμπληρώνει ο κ. Αντωνίου, παροτρύνοντάς μας να τα προσέξουμε όπου τα συναντήσουμε, καθώς «τείνουν στις ημέρες μας να εξαφανιστούν».

Ο ίδιος πάντως σήμερα (Σάββα-



το) θα βρίσκεται από το πρωί στον πολυχώρο «Φουγάρο» του Ναυπλίου, όπου στις 11.00 π.μ. θα προβληθεί το ντοκιμαντέρ του «Φρουροί της υπαίθρου», ενώ αμέσως μετά η παιδαγωγός Γεωργία Αναστασοπούλου, με την υποστήριξη του καλλιτέχνη Δήμου Δημάκη, θα συντονίσει καλλιτεχνικό εργαστήριο κατασκευής σκιάχτρου για μικρούς και μεγάλους. Παράλληλα, οι επισκέπτες του χώρου θα έχουν την ευκαιρία να δουν φωτογραφίες του Γ. Αντωνίου με σκιάχτρα, αλλά και σκιάχτρα σε φυσικό μέγεθος διά χειρός Δ. Δημάκη.

✦ Πολυχώρος Φουγάρο,  
Ασκληπιού 98, Ναύπλιο  
Τηλ.: 27520 47380  
Κόστος εργαστηρίου: 5 ευρώ